

Это предполагает увеличение доли собственных источников субъектов хозяйствования – прибыли и амортизационных отчислений, а также расширение инвестиций за счёт приватизации на возмездной основе объектов государственной собственности

- Подключение банков к финансированию отдельных наиболее важных проектов. К таким относятся, прежде всего, ориентированные на развитие международных перевозок и проекты, связанные с транзитными особенностями Беларуси.

- Принятие таких законодательных мер, которые сделали бы привлекательными размещение иностранных инвестиций. Имеются в виду нормативно-правовые акты, гарантирующие на республиканском уровне сохранность инвестиционного капитала при любых политических изменениях, свободную репатриацию капитала и прибыли, серьёзные налоговые льготы, общепринятое таможенное регулирование, и др.

- Разработку ряда нормативных актов, направленных на дальнейшее эффективное ведение лизинговой деятельности для сохранения позиций белорусских перевозчиков на международном рынке.

УДК 656.13

ИСТОЧНИКИ РОСТА БЕЛОРУССКОЙ ЭКОНОМИКИ

Мазепина Лариса Николаевна

*Научный руководитель – канд.экон.наук, доц. А.Г.Шумилин
(Белорусский национальный технический университет)*

В работе отмечены особенности развития белорусской экономики, чем они достигнуты. Так же представлено, что является внутренним и внешним источником экономического роста. Выявлены ключевые меры здорового экономического роста и пути повышения конкурентоспособности.

В принципе, темпы роста белорусской экономики вполне сопоставимы с аналогичными показателями других стран с переходной экономикой, прежде всего стран СНГ. Особенность же

состоит в том, что они достигнуты не общепринятым (для стран с переходными экономиками) путем приватизации и сокращения роли государства в экономике, расширения для предприятий степени экономической свободы и конкуренции, привлечения иностранных инвестиций, проведения других рыночных преобразований и реформ. Такие преобразования сопровождаются, как правило, значительными, хоть и временными, социальными издержками.

Наши достижения обеспечены годы темпы роста ВВП еще более без сколько-нибудь серьезных социальных потрясений, посредством возврата к проверенным советской практикой методам централизованного управления и в рамках проведения ярко выраженной социально экономической политики. В отличие от других стран с переходной экономикой, белорусское государство сохранило за собой прямой контроль примерно над 75-80% экономики. Этот контроль включает в себя возможности введения жесткого правила «золотой акции», сокращения до минимума института банкротства неплатежеспособных предприятий, административное вмешательство в процессы ценообразования, определение верхних пределов торгов наценок и норм прибыли производителей, а также установление в централизованном порядке целевых показателей заработной платы. Осуществляется целевое банковское кредитование отдельных предприятий и целых отраслей независимо от реальной платежеспособности кредитополучателей, причем в значительной части по льготным процентным ставкам.

Главным внутренним источником роста в истекшие годы стали денежно-кредитная экспансия и квазибюджетная деятельность правительства, направленная на широкое перераспределение финансово-кредитных ресурсов в целях поддержания производства даже на неэффективно и стабильно убыточных предприятиях и принуждение к росту заработной платы. Причем ключевым фактором здорового экономического роста экономики является рост производительности труда. Внутренние источники: по льготным ценам и во все возрастающих объемах Беларусь обеспечивается энергоносителями из России. Важны для Беларуси также льготные российские кредиты, реструктуризация долга, гаранты и просроченные задолженности России.

Экономическая теория и мировой опыт свидетельствуют, что наиболее эффективной является конкурентная рыночная экономика,

характеризующаяся высоким уровнем экономической свободы. Проблема эффективности и здорового экономического роста в более долгосрочной перспективе превращается в ключевую. Иного выхода, чем ускоренное проведение экономических реформ, нет, несмотря на определенные издержки. К ключевым мерам стоит отнести существенное сокращение присутствия государства в экономике, улучшение среды для предпринимательской деятельности и привлечение прямых иностранных инвестиций, существенное сокращение квазибюджетных операций, восстановление в полной мере института санаций и банкротства.

Жесткая договорная и финансовая дисциплина - безусловная составляющая эффективной рыночной экономики. Цены не имеют экономического смысла, если субъекты рынка не платят по счетам. Без дисциплины и строгой имущественной ответственности нельзя создать привлекательную среду для инвестора. Жесткая дисциплина предполагает отказ от субсидирования банкротов, недопущение просроченных платежей между субъектами, широкое использование залогового права собственности на землю и недвижимость.

УДК 386.12

ФОРМИРОВАНИЕ УРОВНЕЙ РАЗВИТИЯ АВТОТРАНСПОРТНЫХ УСЛУГ НА СТАДИИ ЗАТУХАНИЯ ЖИЗНЕННОГО ЦИКЛА

*Черныш Сергей Владимирович
Научный руководитель – Г.А.Короткова
(Белорусский национальный технический университет)*

Формирование уровней развития автотранспортных услуг на стадии затухания жизненного цикла заключается в распределении стратегических ресурсов, т.е. приоритетное развитие получают более перспективные виды перевозок (услуг), а менее перспективные виды услуг инвестируются в последнюю очередь.

Функционирование предприятия на стадии затухания в современных рыночных условиях характеризуется низким спросом